
Partie 3 : Une géopolitique 
mondiale.  

Chapitre 1 : La Guerre Froide



Rappel

●En 1945 : victoire des Alliés (USA, GB, URSS) 
sur les nazis

●De nouveaux gouvernements se mettent en 
place pour remplacer les régimes nazis et 
fascistes

●Mais le sens du mot « démocratie » est différent 
selon les pays !



Séquence 1: la guerre froide, le 
monde se divise en 2 blocs

●1) les origines de la guerre froide

●Churchill:« l'Europe divisée par un rideau de fer »
il dénonce la mainmise des soviétiques sur les 
pays libérés par l'Armée Rouge.



Discours de Churchill 

« De Stettin, dans la Baltique, à Trieste dans l’Adriatique, un 
rideau de fer est descendu à travers le continent.. Varsovie, 
Berlin, Prague, Vienne, Budapest, Belgrade, Bucarest et 
Sofia, se trouvent dans la sphère soviétique et soumises au 
contrôle croissant de Moscou. Les communistes cherchent 
partout à s’emparer d’un contrôle totalitaire : il n’existe pas 
dans cette partie de l’Europe de vraie démocratie. »

●Discours prononcé à Fulton par Churchill, le 5 mars 1946. 
(extraits)



●En 1947, 2 blocs aux théories politiques et 
économiques différentes se font face :

–Le bloc soviétique ( URSS) qui impose dans les 
pays de « l'est » un régime communiste (comme 
en URSS : un seul parti autorisé, le PC, contrôle 
de la population et économie étatisée)

–Le bloc capitaliste (influencé par les USA) où la 
démocratie est réelle (libre choix des citoyens) et 
où l'économie est libérale,



L’Europe au temps de la guerre 
froide 



●Les américains
décident d'aider les 
démocraties ruinées par 
la guerre c'est le plan 
Marshall

●En vert : les pays aidés par les 
Américains, que constates tu ?



Deux  alliances militaires opposées

●Les USA fondent, en 1949,  
l'OTAN (organisation du 
traité atlantique nord) qui 
regroupe les USA et leurs 
alliés.

●En réaction l'URSS fonde 
en 1955 le Pacte de 
Varsovie qui rassemble 
l'URSS et les pays de l'Est.



●2) Les tensions

●Ces 2 blocs s'opposent et des tensions  
apparaissent mais il n'y a pas de guerre c'est 
pour cela qu'on parle de « guerre froide »



Le blocus de Berlin 



●Berlin se trouve au milieu de la 
zone occupée par les 
soviétiques : en 1948 l'URSS 
essaye de mettre la main sur la 
partie ouest de Berlin (contrôlée 
par les occidentaux)  c'est le
Blocus de Berlin qui va durer 
plusieurs mois mais c'est un 
échec car les Américains
mettent en place un pont aérien 
pour ravitailler la ville



La Chine passe du côté des communistes

●En 1947, après une 
guerre civile, la Chine 
devient communiste



La guerre de Corée (1950 -1953)

●En 1950 une guerre éclate 
en Corée. le nord soutenu 
par la Chine de Mao tente 
de prendre le pouvoir au
sud, soutenu par les USA. 
En 1953 une frontière 
coupe le pays en 2 : au 
nord une dictature 
communiste et au sud une 
démocratie libérale



Bilan : un monde bipolaire en 
1960



Séquence 2 : la coexistence pacifique et la détente

●Les pays qui 
s'opposent possèdent 
tous l'arme nucléaire : 
ils ne peuvent pas s'en 
servir au risque de 
détruire toute la planète 
: c'est la dissuasion 
nucléaire



Mais des conflits éclatent quand même : CUBA
1962

●L'URSS installe à Cuba des 
missiles dont la portée peut 
atteindre la Floride.

●Les USA menacent l'URSS 
de déclencher une guerre si 
les missiles ne sont pas 
retirés, Khrouchtchev (Staline 
est mort) cèdent et retirent les 
missiles des avions où ils 
étaient positionnés.



La construction du mur de Berlin

●Beaucoup d'habitants de la 
RDA (création officielle en 
1949) fuient la dictature 
communiste en passant à 
Berlin ouest.

●L'URSS et la RDA décident 
alors de construire un MUR , 
le 13,08,1961 pour empêcher 
les gens de l'est d'aller à 
l'ouest

Côté ouest

Côte est



Le mur en construction le 13 aout 
1961





Le mur en 1961



Un autre conflit : la guerre du Vietnam

●Le nord du Vietnam était 
sous domination 
communiste et le sud sous 
domination USA.

●Le nord a envahi le sud, les 
USA se sont battus contre le 
nord et contre les 
communistes du sud.



Bombardements de gaz chimiques



●Durant la guerre au Vietnam les Américains ont 
utilisé des armes chimiques.

●Cette guerre longue et meurtrière ne plaisait pas 
à la population civile américaine qui manifestait 
régulièrement pour demander qu'elle s'arrête

●Finalement les américains quittent le Vietnam 
en 1974 et les communistes contrôlent le nord 
et le sud du pays.



Devant les conflits et les menaces, les deux grands décident 
de limiter le nombre d'armes nucléaires : c'est le traité de 

désarmement de 1987

Le nombre
de missiles diminue



Séquence 3 : la fin de la guerre froide

●En Urss la situation 
économique est difficile, 
le nouveau gouvernant, 
Mickael Gorbatchev 
annonce des réformes

●- économiques: la 
pérestroïka

●- Politiques: la 
glasnost



●Au même moment, en 
1990, les USA font la 
première guerre du 
Golfe (contre l'Irak); ils 
apparaissent alors 
super -puissants aux 
yeux du monde



●Du côté de l'URSS de 
nombreux pays se 
révoltent : c'est la chute 
du monde 
communiste:

●Les Berlinois de l'est se 
révoltent et détruisent 
le mur le 09,11,1989



Éclatement des démocraties 
populaires 1989 - 1991



Éclatement de l'URSS en 1991


